

закона "О несостоятельности (банкротстве)" переоценить сложно, ведь только по официальной статистике долги россиян банкам превысили 9 трлн. руб., что почти сопоставимо с годовым бюджетом страны. Из них более 400 млрд. руб. признаны проблемными. Более 45% экономически активного населения, т.е. более 34 млн. человек, живут в настоящее время в кредит. Полагаю, что реальная картина еще более устрашающая, так как банки давно научились убирать из своей отчетности проблемные активы, в том числе передавая их коллекторским фирмам. В данной статистике, скорее всего, не отражена задолженность поручителей, а кроме того, граждане имеют долги не только перед банками по кредитным договорам. Таким образом, актуальность Закона налицо.

Долгие обсуждения законопроекта обусловлены необходимостью выработки компромисса между интересами граждан-должников и банковского сообщества. Поднята планка долгов с обсуждавшихся ранее 50 тыс. руб. до 500 тыс. руб.

Учитывая сложности и не устоявшуюся до настоящего времени практику оспаривания сделок должников юридических лиц, предвижу множество проблем, связанных с практической работой данных норм. Тем более что гражданин, в отличие от юридических лиц, не ведет бухгалтерский баланс, не каждый гражданин сдает налоговую декларацию, нет обязанности сообщать об открытых счетах и депозитах, а также заявлять о незарегистрированной собственности.

Многих граждан будет ожидать разочарование от напрасно потраченных сил и средств на процедуру. В частности, нет однозначного ответа на вопрос: а будут ли списаны долги директоров предприятий банкротов, привлеченных в порядке субсидиарной ответственности? Так как в основе долга лежит виновное поведение должностного лица при банкротстве, ответ скорее отрицательный. Довольно широкое толкование может получить и иные неправомерные действия должника-гражданина в процедуре банкротства, которые также окажутся препятствием для освобождения от долгов».

А.В. Цыганков, председатель 5-го судебного состава Арбитражного суда Архангельской области: «Принятие Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)» и